

BRIVIESCA
Redacción y Administración
Calle de Medina, 10

La Voz de la Bureba

Semanario apolítico • Defensor de la Agricultura y de los intereses de Briviesca y su Partido

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Un año en la Bureba 6.00 ptas
Un semestre en la Bureba 3.25 »
Un año, fuera de la Bureba 8.00 »
Un semestre, idem 4.50 »
NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS

V. Alonso Manso

Lo que entendemos por neutralidad

Acabamos de recibir una carta en la que nos exigen para no dudar de nuestra neutralidad unas rectificaciones que pedidas en otros tonos y con otras condiciones atenderíamos gustosamente.

No nos duelen las rectificaciones justas que dada nuestra juventud, inexperiencia y falta de tiempo para hilvanar el periódico son necesarias de vez en cuando por dices que ninguna persona sensata puede extrañar, pero no podemos hacerlas cuando en ellas va incluida veladamente una propaganda política, ni cuando en la petición de que se haga viene una censura no ya tan velada, llegando a veces a dudar de nuestra buena fe e intención tan puras y limpias que no pueden atender a solicitudes que por sí mismas pudieran empañarlas; y cuando se llega no ya a dudar, sino hasta a insultar, entonces, deberíamos contestar en el mismo tono, conscientes de nuestro deber y de las responsabilidades que pesan sobre nosotros, nos abstenemos y olvidamos lo que pudo ser, tal vez, consecuencia de un rato de mal humor.

Entendemos por neutralidad, el perfecto apoliticismo de que hacemos gala y cuya mejor prueba consiste en que cada uno nos considera ubicados en el bando contrario; la honradez profesional que hace que procuremos atenernos lo más posible a la verdad con las limitaciones impuestas a todo humano entendimiento expuesto siempre a equivocarse y aún contra esto tenemos el remedio en esa misma honradez que nos obliga a rectificar—lo que hacemos siempre gustosos—cuando convencidos de nuestro error no existen imposiciones o malas formas que quieran exigirlo.

Hemos admitido siempre polémicas y nunca hemos limitado espacio cuando se ha visto en esta Redacción que los trabajos a ellas concernientes se conservaban dentro de la corrección y eran en beneficio de Briviesca, la Bureba o la cultura de nuestros lectores; pero nunca admitiremos lo conducente a propagar una idea política o que con educación deficiente se quiera lograr un fin por muy elevado que sea; continuamos con nuestra idea de que «nunca el fin justifica los medios.»

Concurso de disfraces en el Nuevo Casino

La Junta Directiva del nuevo Casino, en su plausible deseo de amenizar los bailes de Carnaval, haciendo gratas las veladas a los señores socios y familias, acordó establecer premios a las máscaras que más se distinguan, nombrando un jurado que determinará y cuyas bases son las siguientes:

Primer premio.—Se otorgará a la pareja que se presente en traje regional o histórico, Español o Extranjero: (disfraz a ambos sexos.)

Segundo premio.—Individual; indistintamente a la señora, señorita o caballero, que luzca el disfraz más artístico y elegante.

Tercer premio.—Se otorgará al disfraz o máscara más original e ingenioso. En el primer premio el regalo se adjudicará a la señora o señorita si forma pareja con varón. Si la pareja fueran señoritas y una disfrazada de varón, ambas obtendrán premio (siempre que resulten elegidas).

El concurso tendrá lugar el «Domingo de Carnaval» a las doce y media, previo desfile de los concursantes ante el Jurado clasificador, que por puntuación calificará individualmente, con máximo hasta diez puntos por vocal, quedando eliminados en la primera vuelta los que no alcancen 50 puntos.

En la segunda vuelta, que tendrá lugar a la una y media, sólo

podrán concursar los que hayan obtenido 50 o más puntos en la primera clasificación, efectuando nuevo desfile para la clasificación definitiva. «El Miércoles de Ceniza» deliberará el Jurado y previa confrontación de puntos, hará la adjudicación de premios, no haciéndose entrega de los mismos hasta las doce de la noche del Domingo Piñata, que los interesados recogerán en el Salón de la Sociedad, entendiéndose renunciarán a ellos los que no asistan, en cuyo caso se adjudicarán a los que sigan en puntuación.

El Jurado podrá dejar desierto algún premio por falta de concursantes o méritos para su opción.

El fallo del Jurado será irrevocable, y por tanto no se admitirá protesta ni reclamación.

Construcción de cajas

Almacén de maderas

Serrería mecánica

Propietario:

Juan Abascal
BRIVIESCA

LA PUERTA DEL SOL

PRECIO FIJO

Tejidos, mercería y géneros de punto, boinas, camisas y corbatas
Ropas hechas
Camisas y pantalones azules, medias, calcetines, corsés fajas, vestidos y trajecitos para niños. Sandalias zapatillas y alpargatas.
Siempre novedades

ALCALÁ ZAMORA, 12
BRIVIESCA

«LA VOZ» VIVE AUN

Por ahí he oído que *La Voz* se muere; como soy curioso, al redactor-jefe —un hombre con gafas que focos parecen— le he preguntado y él me ha dicho: «Miente quien tal cosa afirma quien tal te dijere y, créeme, amigo, tan so'o se deben esos comentarios a malos quereres que algunos ignaros a *La Voz* le tienen si no es a calumnias falaces o alevés. Yo de aquí te afirmo que *La Voz* no muere a menos que vengan decretos y leyes que así lo dispongan; y he dicho que leyes porque la de Prensa me parece a veces como un puño inmenso que hierde de muerte con fuertes tentáculos y apretones crueles al poner los precios tan altos y fuertes a los semanarios con pocos perneses; contesta hoy a cuantos aquel o dijeren que no sean tontos ni digan sandeces que *La Voz* resiste que *La Voz* no muere. Al lector transcribo del redactor-jefe la opinión segura que afirma y sostiene
Isaac Zaldívar

¿Cómo se trabaja en pró de la cultura?

Es un defecto, no de negros ni blancos ni de derechas e izquierdas, sino de la inmensa mayoría de la Humanidad, no ajustar sus acciones a sus palabras o sus palabras a sus acciones.

Un ejemplo que confirma esta verdad es la palabra patriotismo. De todas las bocas sale, todos los de aquí y los de allá invocan el patriotismo, aunque no trascurren breves minutos sin que sus actos vayan en contra del santo afecto que antes invocaron, ya en la prensa, ya en discursos o mítines.

Lo mismo podemos decir de la cultura—termómetro que indica el grado de progreso y civilización de los pueblos— todos nos consideramos amigos y entusiastas de la cultura nadie se cree enemigo de ella, pero la verdad es, que por desgracia, existen no indiferentes—la cultura no es política—sino enemigos. ¿Cómo distinguir éstos de aquellos, ya que todos proclamánanse entusiastas de la misma?

«Por el fruto los conoceréis», contesta el Maestro de los maestros. No os fijéis en las palabras—vepor que se pierde en el espacio—sino en sus hechos y acciones—cimientos que de sañan al tiempo y a la naturaleza—y cuando estos sean en pró de la cultura, entonces calificarle entre los amigos de la misma, sin temor a que un día la civilización se cubra el rostro ante el rubor de haber acogido en su seno a un enemigo hipócrita y farsante.

Para que nuestras palabras respondan al sentimiento que expresamos ¿qué hemos de hacer? ¿Eclipisar a Homero? ¿Tal vez hacer brotar de nuestros labios torrentes de elocuencia, cual Cicerón? ¿Por ventura nuestra mente tendrá que producir tantas obras literarias que nuestra persona sea conocida mundialmente? ¿O tendremos que causar una verdadera revolución en cualquier rama del saber, cual un Newton o un Ramón y Cajal?

No; quédese Homero con sus inimitables versos; el rey de la elocuencia romana con sus arrebatadores discursos y Quintiliano con sus decires pedagógicos; quédese Calderón con sus producciones incontables, Newton con sus inventos y Ramón y Cajal con sus descubrimientos y saber humano.

Desigualdades hay en los miembros—cuerpos—de ese todo que llamamos humanidad y desigualdades, también existen en las partes—inteligencia—del todo que conocemos por las manifestaciones del espíritu. Con lo que quiero decir que todos no podemos llegar a ser soles, sino estrellas que con su resplandor podamos caminar—vivir—por la noche de la vida.

Teniendo, pues, esto en cuenta y ensanchando el campo de los trabajadores de la cultura, sin ser ninguna celebridad podemos sin gran dificultad pertenecer a esta clase de trabajadores.

Entusiasta de la cultura es el humilde maestro que con paciencia maternal, va poco a poco iluminando las inteligencias infantiles; entusiasta de la cultura es el desconocido médico que en sus visitas, con la sonrisa en los labios deja caer un precepto higiénico, lo mismo que aquel corre mundos que sobre un teatro expone pasajes, usos y costumbres desconocidas y el que desde su gabinete piensa y escribe, y aquí? obiero que compra un periódico y tiene en su casa un pequeño estante de libros en los

que busca recreo espiritual, mientras sus enemigos hablan y discuten en las tabernas como amigos y entusiastas de la cultura son aquellos—un abañil, un carpintero, un mecánico, dependientes de comercio y estudiantes que lanzan en un pueblo, tal vez sin darse cuenta de la magnitud de su empresa, un semanario, lámese o no «*La Voz de la Bureba*».

Y enemigos de la cultura son aquellos que so apadamente critican al maestro humilde, se ríen del médico bondadoso, desprecian al charlista, se mofan del pensador, pervertien el obrero ansioso de conocimientos y critican y procuran la muerte del semanario humilde, hijo de los entusiasmos románticos del abañil, carpintero, mecánico, dependientes de comercio y estudiantes.

**

Lector, no califiques de culto a aquel hombre que una y mil veces repite que es amigo de la cultura o que lindamente pasa las horas diciendo que hay que hacer esto o aquello para aumentar el grado de la cultura, sino aquel que sin decirlo lo demuestra o aquel que además de hablar ajusta a lo hablado sus acciones.

Corazón



ALMACENES RUIZ

BURGOS

En calzados, la máxima garantía
Siempre últimas novedades
Los más grandes surtidos en calzados económicos
Los precios más baratos

ALMACENES RUIZ

PLAZA MAYOR, 19 Y MONEDA, 14

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e inscrita en la parte baja de la Casa Consistorial

ABONA A LOS IMPONENTES

En libretas ordinarias, el 3 por 100 de intereses anuales
En imposiciones a plazo de 6 meses, 3.60 por 100 id.
En imposiciones a plazo de un año, 4 por ciento idem
En cuentas corrientes a la vista, e 1.50 por 100 anual

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1933. 15.325.715'02
En 31 de Diciembre de 1934. 17.265.748'02

INTERESES BUREBANOS

Curiosidades para el agricultor

Ya os decía en mi anterior que no puede salir el trigo con relación a las existencias que hay por ser este peor y con muchas semillas y por ello aconsejo al labrador ir mejorando de clases, teniendo cuidado de seleccionar semillas, y como algo conocedor de los trigos por los muchos años que llevo, digo que uno de los mejores es el rojo temprano, que tira a redondo, aconsejando renovar las simientes por lo menos cada tres años.

En limpieza diré que con el nuevo procedimiento de labrar no hay semillas de ninguna clase, sino se echan al sembrar, y para ello debe labrarse de la forma siguiente: suprimir la labor que en este país llamamos romper en primavera, pues entonces sólo basta gradear los barbechos para refrescar la tierra y matar yerba, y cuando llegue el otoño, bien antes de llover o después de esto, según tierras, entonces dar una fuerte labor de brabant, por lo menos de 50 centímetros de profundidad, claro que con una pareja de las que tenéis no se puede, pero como es la labor tan precisa que de ella depende, ya digo, la limpieza de las tierras y mejor aprovechamiento de abonos, entendiéndolo que debéis juntar dos parejas y después de esta labor sembrar a grada o rastra.

Habrán muchos labradores que crean que esto es un cuento, no es así, sino una realidad, y por si dudán, reto al labrador o entidad que quiera hacer una prueba, y si hay semillas labrando de esta forma, yo pago cuantos gastos ocasionen, además, si así labráis, vais ganando tiempo y repartís mejor el trabajo, ya que en la primavera todas las labores se os juntan y

podréis atender mejor las siembras de Abril, tal como la remolacha, piensos para el ganado y la patata; todo esto es importante.

Varios años lleváis sembrando remolacha, la que creo os ha dado varios miles de duros, pero sin duda por lo abundante de las cosechas, os van reduciendo el cultivo, y por si os siguen mermando, bueno sería prevenir y no olvidar que la patata os podría ayudar bastante; el precio de esta no parece excesivo, pero haciendo comparaciones diré que la tonelada de remolacha vale sobre 75 pesetas, que resulta a 0,86 la arroba; pues bien, aunque la patata rinda menos en tonelaje como su valor por barata que valga, vale el doble; en este caso aconsejo atender debidamente la siembra de la patata, labrando bien y teniendo cuidado de sembrar clases sanas y de buena calidad, renovando las simientes con frecuencia, y las clases que mejor van hoy al mercado son la Roja de Riñón y Blanca de Torta; entre ellas hay machos y hembras; sembrad sólo las últimas, no olvidéis que el consumo nacional es enorme, y si no hay una plaza hay otra y si no hay un exportador hay otro, es mercado amplio en todos los sentidos.

Julián González

Se admiten esquelas mortuorias para publicar en este semanario a precios muy económicos, desde tres pesetas, en adelante

Venta de toda clase de maderas Especialidad en maderas de construcción y ensamblaje

Cooperativa de Producción y Consumo SERVICIO A DOMICILIO Quintanar de la Sierra (Burgos)

El 62 Aniversario de la República

También en Briviesca se ha celebrado con animación extraordinaria la conmemoración del 11 de Febrero, entre los Republicanos, comenzando el día con cohetes y chupinazos, y vistiendo los edificios públicos la enseña republicana; esto, unido a la alegre tonalidad de un sol espléndido, daba al día una alegre nota, que invitaba al vecindario a sumarse al mucho público, que con motivo del concierto con que nos obsequió la Banda Municipal, llenaba el sitio que gracias al alcalde, la nieve nos dejaba libre.

Por la noche, a las 20 horas tuvo lugar en el local del Centro Republicano un fraternal banquete el que se vió muy concurrido; y a su final hicieron uso de la palabra D. Manuel Santaolalla, que comenzó diciendo:

Amigos, correligionarios y enemigos, si les hay: Sabed todos para evitar torcidas interpretaciones que el que tiene el gusto de dirigiros la palabra, no es un maestro de la escuela graduada de Briviesca, es un ciudadano particular que en uso de un perfecto derecho, le tiene a defender una idea, en este caso la idea de república.

Vamos a la reconquista del ideal republicano; vamos a decir cuatro palabras a los que encastillados en sus fueros y privilegios, a los que habiendo visto mermados sus intereses aumentados antes por negocios dudosos y muchas veces torpes e inconfesables; a los que han escalado los altos puestos debido en la mayor parte de los casos a una servil adulación, rememoran los ominosos tiempos borbónicos; y son aquellos que piden mil, dos mil millones para remediar el paro obrero porque ven en esas cifras un excelente medio, para hacer buenos negocios; los que en periódicos de gran circulación como el A. B. C. publican artículos como el insertado hace unos días defendiendo a capa y espada al ocioso, al señorito, alegando razones tan faltas de raciocinio y de sentido común, como las de que si se acabasen los ociosos, dicen, disminuiría considerablemente el área comercial, porque el ocioso es, por excelencia, el consumidor; que es algo así como decir que debiera ayudarse con leyes protectoras a los morfínomanos e invertidos, pongo por ejemplo, porque así se aumentarían los ingresos de los comerciantes en los bajos fondos sociales y con los estupefactos, o de que es necesario que haya criminales y ladrones porque de esta habían de tener más ingresos los abogados. Son también los que ponen el grito en el cielo cuando se trata de poner gravámenes sobre la renta, sobre el capitalismo absorbente, entiéndase bien, sobre el monopolio de industrias, no sobre el capital productor; son aquellos que dicen se comprometen seriamente las haciendas locales al tratar de aumentar o dotar decorosamente las escuelas y colegios nacionales, por-

que en la mayor parte de los casos están ellos al cubierto de las necesidades que pudiera crearles el desplazar a sus hijos a otra clase de colegios, que con el señuelo de una educación confesional, descuidan en absoluto una educación en el recto sentido de la palabra, una educación verdaderamente cristiana. Son para terminar aquellos otros que coartando la libre emisión del pensamiento tienen atenazada a la prensa de la acera de enfrente ejerciendo una censura propia de gobiernos totalitarios. Que sepan todos que pasará la actual demencia colectiva, que los pueblos comprenderán que no hay posibilidad de progreso allí donde se acabe con la crítica, con el choque de criterios y con la competencia estimuladora de ideas fecundas. Y se volverá con nuevos bríos a la vieja libertad que no será monárquica sino organizada y serena, que respetará los derechos del ser humano, olvidados hoy por cuantos creen que el Estado es en sí no un fin sino un medio de asegurar la dicha posible de quienes lo integran.

No se trata en este acto, señores, de definir y menos defender la ideología de un partido republicano determinado; se trata, como he dicho al principio, de hacer la apología de la República. Por esto es verdaderamente sensible y deprime el ánimo el que en este acto de verdadera camaradería no tenga su representación otro sector de la opinión republicana; me refiero, como podéis comprender, al partido que, en mezcolanza a nuestro juicio equivocada, con otros señores que han arribado a la República sin pasar antes por el tamiz de la democracia y los ideales de libertad, rige hoy los destinos de España.

No ha debido influir su separación de nosotros, que yo juzgo momentánea y quizá circunstancial, no ha debido pesar para no asistir a este acto; tal como parece se están poniendo las cosas, no creo esté lejano el día en que tengamos a unirnros en apretado y estrecho lazo para defender la idea que propugnamos, para todos formar un frente único que en lucha noble con nuestros enemigos, pueda decir no sin cierto rubor, por cierto, que hicieron mal, que fue una tremenda equivocación el haberse aliado con aquellos que por satisfacer quizá innobles apetitos, se habían acogido bajo la enseña republicana.

Una vez más he de decir: Que desaparezca para siempre el consabido maldito «más eres' tu». Que un abrazo cordial selle para siempre una amistad que, si en el aspecto personal pueda sernos indiferente, no lo sea cuando se trate de defender a capa y espada, virilmente, si es preciso, la idea que ha de salvar a España, la idea de República.

Y voy a terminar; pero al hacerlo ha de ser exhumando el recuerdo de un hombre que todos debíamos lle-

var en nuestro corazón, del inmortal Joaquín Costa, uno de los pocos españoles que vieron claro y hondo el problema de su patria.

Y hoy en día en que tantos gesticuladores histriones y farsantes, blasonan de patriotismo, es cuando se agiganta la figura egregia del patriota del Moncayo. Hagámonos dignos de su recuerdo. Apreciemos en su justo valor aquel metal precioso, aquel oro de ley que constituyó su patriotismo y despreciemos el oropel de muchos que hablan a todas horas de su amor a España, un amor a todas luces falso, porque nunca han sabido sentir hondamente sus verdaderos problemas.

El Sr. Santaolalla fué muy aplaudido en varias partes de su discurso.

A continuación habló D. Abdón—quien empieza saludando cordialmente a todos, y exhortando a la unión Republicana al objeto de que unificados con una sola idea se pueda combatir fácilmente a los enemigos de la República siendo muy aplaudido. Sigue en el uso de la palabra el Sr. González, D. Aurelio, quien recuerda y se condeula de la falta de Democracia en el nuevo Casino en las pasadas fiestas de noche vieja, siendo también muy aplaudido. Cerró el uso de la palabra el presidente del Centro Republicano, Sr. Pagaza, quien dió cuenta de la actuación del Sr. Abascal como Alcalde y la suya propia como concejal y gestor provincial, nombrados por la Agrupación de forma lo suficientemente amplia y sencilla para que todos le pudiéramos comprender, haciendo algunas aclaraciones el Sr. Abascal. Ambos fueron muy aplaudidos, otorgándoles la reunión un voto de confianza lo mismo en sus anteriores actuaciones, como en las que en lo sucesivo puedan llevar a cabo.

Chimbo

EL BARRILITO

vende puntas de jamón y bocadillos superiores a precios económicos. Especialidad en aperitivos de la casa hechos por

EL BARRILITO

La Hispano-Argentina

Fábrica de Zapatillas
Propietario: Pedro Fernández
Fábrica: Marqués Torresoto, 9
Despacho: Plaza Mayor, 27
BRIVIESCA

TALLER DE ABARCA

Labradores: en el taller de
Secundino Pozo
podéis comprar y arreglar vuestras zbarcas a precios muy económicos
Santa Maria Eñçimera, 18
BRIVIESCA

IMP. MARCELINO MIGUEL

VISADO POR LA CENSURA

LA MEJOR BEBIDA
CERVEZA
LA MEJOR CERVEZA
"EL LEON"

DEPOSITARIO: JULIO DE LA PEÑA

PEDID **ANIS MENOR**

ELABORADO POR JOSÉ MENOR POBLADOR

FABRICACIÓN BUREBANA

ANISADOS, LICORES, JARABES Y VINOS GENEROSOS

Camiones "Diamond T"

Distribuidor para centro España

Neumáticos "FISK"

Distribuidor para España

FERNANDO L. LINARES

MADRID

BRIVIESCA

BURGOS



NOTICIAS

Según nos comunica el Presidente de la J. A. P. local, se inaugurará en breve con la mayor solemnidad el centro que, instalado en la calle de Pablo Iglesias, 9 2.º, fué abierto para los afiliados el 3 del corriente, conforme indicamos en el número anterior.

Hoy se celebrará una reunión a las tres y media de la tarde con objeto de constituir definitivamente el Partido de Acción Popular Agraria y de elegir por votación su Junta directiva.

Según nuestros informes, asistirán a referida reunión don José María Valiente, don Julio Gonzalo Soto y algunos otros directivos de Burgos.

La función de teatro que anunciamos en nuestro número anterior, ha sido aplazada indefinidamente por enfermedad de las bellas señoritas Nieves Abascal y Gloria Medina, que figuraban en el cuadro como actrices distinguidas.

Lo lamentamos extraordinariamente y hacemos votos fervientes al igual que el resto del vecindario porque recobren su preciosa salud.

Al escribir estas líneas, lo hacemos apesadumbrados por llegar noticias a la Redacción de haberse agravado la señorita Abascal y que será trasladada a Bilbao para someterla a una intervención quirúrgica.

Se encuentran muy mejoradas de su enfermedad:

Las señoritas Gloria Medina, la señora doña Consuelo Santocildes y Charito y Aurelia Ortiz y los señores don José Arbiz, don Luis Gómez, don Julio Gómez y don José de la Peña. Mucho celebramos su mejoría.

Se encuentran gravemente enfermas la ya citada señorita Abascal y la señora del cajero del Banco Español de Crédito don Jesús Grande y la esposa de Demetrio Moneo, y también de algún cuidado la esposa de don Antonio San Juan. Deseamos de todas veras su rápido restablecimiento.

CUMPLEAÑOS

La pasada semana celebró su fiesta onomástica la señorita Claudia Araco; el día 11 el conocido filántropo briviescano don Desiderio Gómez y doña Saturnina Martínez, esposa del dueño del Bar Argentino, don José Achiaga; el día 12, la simpática señorita Asunción Santaolalla, doña Eulalia Sagredo y nuestro buen amigo don Ambrosio Peña; el día 13, la encantadora señorita María Teresa Santaolalla.

También los simpáticos labradores del «Faro» celebraron la conmemoración del 62 aniversario de la República en casa del famoso «Patolas», tan acreditado ya para los banquetes populares, reinando la mayor alegría entre los cemensales allí congregados; con ansias locas, todos hacían votos por la rápida unión de los agrarios, para conseguir las mejoras tan deseadas por todos. Adelante, simpáticos labradores de «Patolas», que vuestra buena fe, vuestra honradez y cordura coronarán el éxito de vuestra empresa.

El próximo número daremos a conocer la conferencia del ingeniero agrónomo Presidente de la Junta de Contratación Triguera Provincial, dada en los locales del «Faro de la Bureba».

Se están llevando a cabo con gran acierto por el conocido contratista don Marcelino Peñacoba (padre), las obras de reforma del Paseo de Vizcaya; anunciamos gustosos el traslado de las oficinas de dicho Banco accidentalmente a los locales de la antigua oficina de Correos.

Nos comunica nuestro particular amigo D. Florentino Sagredo, que ha recibido una carta de Burgos, de los Saltos del Duero, anunciándole la llegada de don Emilio Castilla, Jefe del departamento Comercial a esta, con objeto de formar datos decisivos, para la traída de fluido.

Celebramos sea lo antes posible.

Lamentamos no poder publicar por causas ajenas a nuestra voluntad la Sesión Municipal de esta semana por el gran interés que ha despertado en nuestra ciudad.

En la presente nevada se han repartido mil quinientos panes entre las familias necesitadas, según lo dejó legado el conocido filántropo D. Justo Cantón Salazar para repartir todos los años en la época de nieves. Con este motivo nos es grato felicitar a la junta repartidora, especialmente a su digna Presidenta señorita Sara Cantón directamente entroncada en la familia del legatario, por el acierto con que ha desempeñado su delicada y caritativa misión.

El pasado día 15, las numerosas amistades de la señorita Nieves Abascal, acudieron a una misa de salud celebrada en el altar de la Virgen del Carmen en la iglesia de San Martín y especialmente encargada por sus amigas para impetrar la salud de la enferma.

Nos alegramos de poder comunicar a nuestros lectores que la bronconemounia que aquejaba a D. Tomás Blanco, músico eximio Director honorario de nuestra laudada Banda, va cediendo.

NECROLÓGICAS

Falleció el día 8 del presente mes la niña Teresa Manso García, de 6 años de edad. A sus padres, don Teodoro y doña Teresa, acompañamos en su dolor.

En Vadorán (Logroño), ha fallecido el día 14 doña Ildelfonsa Barcina Virumbrales, a los 37 años de edad, después de rápida enfermedad. La finada, esposa de don Claudio García y hermana política de don Román Martínez y de don Marcelino Peñacoba; deja tres hijos. Nos solidarizamos al inmenso dolor de sus familiares.

El pasado día 8 dejó de existir en esta ciudad doña Pilar García, de 59 años de edad, esposa del Guardia Municipal D. Lorenzo Fernández. Reciba su desconsolado esposo y familiares de la finada nuestro más sincero pésame.

Viuda de M. Temiño

Almacenes de materiales de construcción - Agencia de URALITA Cementos Portland «Gangrejo», Carbones y otros artículos

Teléfono núm. 26

Briviesca

Lanas, Sedas, Tejidos de alta novedad



DOMICIANO

PLAZA MAYOR (EDIFICIO DEL CASINO) BURGOS



ALMACEN DE COLONIALES

DESIDERIO ALONSO

Pablo Iglesias

Briviesca

G. BAÑUELOS OCULISTA

DE LA CASA DE SALUD VALDECILLA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Plaza Mayor, 67, 1.º

Teléfono 150

Burgos

RELOJERIA GREDILLA

Plaza Mayor, 58

Burgos

(junto al Comercio del Sr. Moliner)

Chorizos CONTRERAS son los mejores

PROPIETARIA:

Vda. de Segundo Saiz Contreras

Fábrica: Villanatorrada de Oca

(Burgos)

“ARRIACA”

BAR RESTAURANT

Servicio a la carta

Consultar precios para bodas y banquetes

LAIN-CALVO, 3

BURGOS

BASTIDA Gran Comercio de Tejidos y Sastrería -

Casa fundada en 1880

Géneros ingleses - Confección esmerada - Géneros de punto - Camisería Canastillas para novias - Últimas novedades

Precio Fijo - Precio Fijo

BRIVIESCA

PLAZA MAYOR

FÁBRICA DE JABÓN ALMACÉN DE COLONIALES

EL MEJOR JABÓN

“LA MARCA”

HONORATO GONZALEZ

F. URRACA

OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain-Calvo, 18, 1.º

Teléfono 220

Burgos

BAR ARGENTINO

Cafés, Vinos y Licores - Especialidad en aperitivos y bocadillos PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

LOS ARACOS

GRANDES EXISTENCIAS

en medias para señora, medias y calcetines para niños - Pinturas, barnices, perfumería, objetos de escritorio, bisutería, loza, cristal y maquinaria agrícola - Bicicletas y accesorios para las mismas.

Inmenso surtido en camas de hierro y madera - Juegos de comedor y dormitorios completos - Siempre últimas novedades - Precio fijo

Medina, 1 - Briviesca

HOTEL y CAFE BUENOS AIRES

Propietarios: hermanos Urquiza

Justo Cantón, 8 y 10

Briviesca

JULIÁN GONZÁLEZ

FÁBRICA DE HARINAS

ABONOS MINERALES Y CEMENTOS

ARCO MEDINA

Tiro y no de pichón

Los espectadores del cine sacaron el domingo la cabeza caliente y los pies fríos. Los besos ardientes de la vampiresa son insuficientes para caldear el local.

UNA COLADURA

El segundo tiro de la semana pasada sufrió un serio percance.

Por deficiencias informativas del gacetillero de nuestra sección humorística, dijimos que en la Asamblea triguera de Burgos se personó un solo diputado, y por lo visto no es verdad, ya que según asegura un conspicuo local, fueron cuatro, que se llaman don Tomás Alonso de Armiño, don Ramón de la Cuesta, don Aurelio Gómez González y don José María Albiñana Sanz.

Queda complacido nuestro comunicante, a quien no devolvemos las últimas frases de su carta por respeto a nuestros lectores.

Refranes y consejos a los labradores.

Paga lo que debes y sanarás el mal que tienes.

Año de nieves año de bienes.

Si es que Víctor no da guía en su rectitud confía.

Tienes trigo por vender y te pasas sin comer.

Será entero tu granero para el señor usurero.

Si tu trigo es el peor te costó mucho sudor.

Los cohetes del 11 de Febrero olián a chamusquina.

Los músicos tocaron en la Puerta del Sol y los chicos que servían de atriles tenían más calorías que los republicanos.

Los discursos de la noche fueron bombas incendiarias. Nuestro amigo Chimbo también actuó de pirotécnico.

Analogía de palabras.

¿Qué diferencias existen entre los anfibios y los hermafroditas?

¿En qué se diferencian los sesos con S de los sexos con X?

Proverbio:
No insulta el que quiere, sino el que puede

Se trajeron aguas y dicen que hay menos.

¿En qué quedamos, se trajeron o se sustrajeron?

Los días alegres son víspera de los tristes. Conviene no olvidarlo.

Entre los premios que se preparan para los mejores disfraces, echamos de menos uno para los chaqueteros.

¡No faltarían concursantes!

Cuando sean realidad los proyectos de nuestro Ayuntamiento, nos romperemos las manos para aplaudirlos.

Por hoy, bastan unas palmaditas para entrar en calor.

El bando del lunes levantó la nieve.

Don Ale es previsor y prudente.

Algunos confunden los bailes cerrados con las carreras pedestres y otros con el Orfeón.

En mi país no hay luz.

Eso era antes, pero cuando vengan los «Saltos», que dicen estar para llegar...

¡Tiene que caer otra buena nevada!

Los domingos no se puede oír la radio porque falta fuerza.

Fuerza y autoridad debe haber siempre en los pueblos dignos.

El Duende, la Mariposa y Cmp^a

Bar de la Peña

El más acreditado

El más conocido

de los burebanos

PABLO ROJAS

PELUQUERÍA MODERNA

Servicio esmerado e higiénico. Se hacen Abonos. Servicio a domicilio
Alcalá Zamora, 6.-Briviesca

SUSCRIPCIÓN

Primera lista de la suscripción abierta por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad para los pobres necesitados

Excmo. Ayuntamiento 500 pesetas; Casa Movil'a 5; Marino Lopez Linares 25 Bárbara Martínez 50; «La Voz de la Bureba» 10; A. de Sintocildes 25; Florentino Sagredo 5; Domingo y Gregorio Zamora 25; Lino San Juan 5; Javier Peña 20; Viuda de Temiño (almacenes) 25; Baldomero Sainz Martínez 25; Jorge Gil 1; Casto Gutiérrez 1; Esteban Hontabilla 3; Eduardo Diez 25; José Menor 2; María Núñez 10; Clemente Vil anueva 5; Lorenzo Montes 20; Agapito Pérez 1; Pedro Fernández Barriocanal 10; Clemente Rodríguez 10; Pedro Pasheco 1; Sebastián Gómez 5; Marce ino Peñacoba 5; Ponciano Martínez 2; Pedro Rivera 5; Francisco del Campo 3; Urbano Hermosilla 2; Cecilio Gomez Ortiz 5; Pablo Barrios 5; Sergio Sagredo 5; Carlota Mallaina 7; Rosario Moral 3; Felipe Manzanedo 2; Esteban Achiaga 10; Felipe Arnaiz 5; Lucas Peña 10; Gregoria Ruiz 5; Guillermo Pérez 1; Serapio Labarga 20; Juana Padrones 1; Viuda de Ce estino Medina 5; Viuda de Luciano Alonso 1; David Garcia 5; Adolfo Valdivielso 25; Luis Diez de Laspas 5; Arceli Ortega 15; Francisco Labarga 1; Federico Martínez 5; Jesús Fernández 1,50; Sinfiriano Torre 2; Dolores Camunzana 1 50; Luis Quevedo 10; Baltasara Zamora 7; Blas Cano 10; José Quintana Sainz 2; Angel Barrasa 25; Elías Miguel 2; Emiliano Ordóñez 4; Enrique Ortega 0,50; Víctor Manero 5; Soledad Ortega 10.

Emiliano Pérez 10; Miguel Villanueva 5; Viuda de José Serrano 10; Luisa Fernández 3; Marce ino Corrales 5; Lorenzo Rodríguez 10; Felipe Manero 1; Saturnino Pardo 10; Bar Argentino 2; Amadeo Villanueva 25; Constanca Gonzá ez 15; Valentino Fernández Mata 5; Café Buenos Aires 5; Antonino Carranzó 5; Rafael Movilla 10; Ruperto Santao'alla 10; Hermenegildo Martínez 10; Francisco Ortalva 5; José Quintano Ladrero 10; Francisco Erreo 5; Comandante Puerto Guardia Civil 5; Antonio Sáez Fernández 10; Amancio Castilla 15; Julián González 100; Antonio Villanueva 15; Segundo Ruiz 2; Gumer-sindo Lozano 10; Félix Gómez 5; Julián Bañue'os 5; Luis Gómez 5; Benito Untoria 5 50; Juan Untoria 15; Vicente Martínez 5; Antonio L. Linares 35; José Andino 5; Marcelino Velasco 2; Isidro Alonso 2; Toribio Martínez 10; Emeterio Pérez 5; Patricio Gómez 30; Cesáreo Calzada 10; Vitaliano Santamaría 5; Luis Iñarzo 5; Manuel Giménez 15.

Petra Bonilla 5; Ramón Gil del Val 10; Marcelino Priás 2; Martín Manso

5; Isidora Ga'ajares 5; Josefa Oña 5; Antonio San Juan 5; Manuel San Juan 5; Norberto San Juan 5; Pedro Alonso Arnáez 6 panes diarios, cinco días; Juan Hermosilla, medio kilo de carne cinco días; Desiderio Alonso y Viuda de Santao'alla 100 kilos de alubias; Ciriaco Monasterio, garbanzos y 1 50; Jaime Bastida 100 kilos de patatas; Fernando y Benito Achiaga 20 panes; Manuel Barcina 20 cuartillos de leche; Antonio López un jersey; Aurelio Sainz 15 kilos de caparrones; Cipriano Ojeda 6 prendas punto lina Tomás Beltrán un jersey; Esteban Martínez 25 prendas de vestir y 25 pesetas; Bernardo Ortiz Santander 12; Honorato Gonzá ez 100 kilos de col-bias. Continúa abierta la suscripción.

Briviescanos: dar vuestras esquelas mortuorias a nuestro semanario, es apoyarle y ayudarle a que tenga próspera y larga vida

Peluquería Burebana

Gran peluquería con todos los adelantos modernos e higiénicos. Se sirve a domicilio y se admiten abonados. INDALECIO PRIETO, 15 BRIVIESCA

SASTRERIA

Siempre grandes novedades - Inmenso surtido en Pañería y Camisería Aniano Núñez Plaza de la Constitución, núm. 5 BRIVIESCA

BUREBANOS

La casa LOS ARACOS os ofrece el inmenso surtido de que está provista. Comprar en esta casa es seguridad y economía - Precio fijo



ÚNICAMENTE las máquinas de coser y bordar provistas de esta marca y el nombre de «P. PACHECO» en el brazo, garantizan ser lo mejor de lo mejor en máquinas de coser y bordar. Esta casa no tiene agentes para la venta, trabaja directamente con el comprador, pues lo que ha de ganar el agente, se lo gana el comprador. Por eso yo vendo con una rebaja de SETENTA Y CINCO a CIEN pesetas mis máquinas de coser más baratas que las venden otras casas. Del resultado de mis máquinas nada he de decir; por esta región hay cientos de familias que las están usando y todos estos son mis mejores propagandistas. Vendo a plazos y al contado, dando grandes facilidades para el pago, pues no molesto a mis clientes para el cobro, ellos vienen a pagar cuando pueden. También cambio mis máquinas nuevas por máquinas usadas y pago éstas como nadie. A esos inocentes que andan por ahí desacreditando mis máquinas ante el público, les tengo lástima que sean tan ignorantes que no sepan el respeto que debe tenerse a todo aquél que honradamente trabaje un artículo para ganar de comer. Doy una prima de QUINIENTAS pesetas a esos que desacreditan mis máquinas de coser, siempre que me prueben legalmente que son mejores las que ellos trabajan que la que lleva esta marca y el nombre de «P. PACHECO» en el brazo. Dispongo de gran existencia de correas, aceite, aceiteras, agujas y toda clase de accesorios para toda clase de máquinas de coser, y las cedo con un 30 por 100 más baratas que otras casas. No compréis nada para máquinas de coser sin ver antes mis precios, tanto en máquinas de coser como en toda clase de accesorios para ellas. Precios excepcionales y condiciones especiales. Nadie vende ni mejor máquina ni más económica.

P. PACHECO BRIVIESCA

Del valioso retablo de Santa Clara y otras noticias interesantes acerca de este cenobio

Conferencia pronunciada por D. Enrique Gálvez-Cañero en el Teatro Principal de Briviesca, el 30 de Diciembre, de 1930.

(Continuación)

ejecutó con la magnificencia y grandeza que en él se registra y dentro del cual, aún hoy, se recogen vestigios del que se fundó con el título de Santa Isabel.

Así consta en el testamento que Doña Mencía otorgó en el locutorio de monjas claras de Medina de Pomar para lo cual dejó los fondos necesarios que fueron cuantiosos,

más diez mil ducados, cifra ajustada para la obra del retablo.

La fundadora dispuso también en su testamento que en sitio principal del altar mayor se pusiese el arbol genealógico de María Santísima y por corona de éste una imagen de la Concepción la cual daría título a la Iglesia y Monasterio; que el número de religiosas fuere de treinta y cinco; que sus patronos lo fueren los Condestables de Castilla de la casa de Velasco y que su honorífico cenotafio se edificara debajo de la nave mayor. Este era uno de los monasterios de especial estimación de toda la comarca y en él profesaron señoras de las más esclarecidas familias. Entre las muchas religiosas de señalada virtud y fama de santidad que ha tenido este beaterio citaré: a Sor Ana de Gamboa; a Sor Ana de la Hoz; a Sor María de Lermanda y Sor Magdalena de Cardona, todas ellas de próceras familias briviescanas.

De cómo y qué traza tenía el Monasterio

Una masa ciclópea de bellas y austeras líneas en for-

ma de octógono regular forman la fábrica severa de este monasterio. La forma octogonal de la planta se ve quebrantada por las pequeñas capillas laterales y la mayor siendo la iglesia de una sola nave con bóvedas ojivales que se apoyan sobre esbeltas columnas (avanzando el atrio del templo con aquella solidez y aquella gallardía propia de las construcciones en que se fundían y hermanaban vistosamente las tradiciones ojivales con las influencias avasalladoras del renacimiento.)

Los nervios de la bóveda se ven enriquecidos por graciosos caireles y labradas arandelas y esculpidos en los muros de la iglesia alternan las armas de los Velasco con las de Mendoza y la Vega y la de los Velascos con las de los Figueroa. En el chaflán del lado del evangelio fué abierta en el siglo XVII la tribuna de los Duques de Frias la cual se apoya con dos hermosas columnas de jaspe verde traído de Granada.

(Continuará)